

两会特刊



开启全面建设社会主义现代化国家新征程

——代表委员热议“十四五”规划和2035年远景目标

《国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要(草案)》(简称规划纲要草案)近日提交全国人民代表大会审查。代表委员们纷纷表示,规划纲要草案坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,对“十四五”时期经济社会发展主要目标和重大任务进行实化量化,对2035年远景目标作出科学规划,对于开启全面建设社会主义现代化国家新征程具有重要意义,我们有信心有能力战胜前进道路上的艰难险阻,奋力谱写中国特色社会主义事业新篇章。

坚持创新驱动发展 全面塑造发展新优势

全国人大代表李家俊

努力培养更多“科研破壁人”

本报记者 贺浪莎

规划纲要草案提出,坚持创新驱动发展,全面塑造发展新优势。其中包括,强化国家战略科技力量,制定科技强国行动纲要,健全社会主义市场经济条件下新型举国体制,打好关键核心技术攻坚战,提高创新链整体效能。全国人大代表、天津大学党委书记李家俊表示,“当务之急是,要发挥好社会主义市场经济条件下新型举国体制的优势,发挥好重点高校院所国家队作用,努力培养造就更多国际一流的战略科技人才、科技领军人才和创新团队,培养具有国际竞争力的青年科技人才后备军”。

李家俊代表说,“十三五”期间,一项项重大工程不断刷新着中国制造的高度和水平。“可以说,‘十三五’是我国先进制造业快速发展的时期,但也应该看到,好项目、新产业

的蓬勃发展,迫切需要创新型人才的支撑。而创新型人才从哪里来?重点高校院所尤其是一流大学要积极作用,做好培养大量原始创新人才的工作”。

“立足当前,放眼‘十四五’,一流大学要以提升科技创新能力为目标,全面加强基础研究,服务国家重大战略需求,改革科研管理和评价机制,布局重要科研方向、重大科研平台和重点创新团队,努力培育具有原始创新能力的创新人才。”李家俊代表介绍说,“比如,为了攻克核心技术、解决‘卡脖子’问题,天津大学正在培养更多的‘科研破壁人’。”当前天津大学正以“新工科”建设为契机,以继承与创新、交叉与融合、协同与共享为主要途径,致力培养多元化、创新型卓越工程人才。

GDP

GDP年均增长
保持在合理区间,
各年度视情提出
预期目标

城镇调查失业率
控制在5.5%以内

“十四五”时期
经济社会发展目标

全社会研发经费
投入年均增长
7%以上

劳动年龄人口
平均受教育年限
提高到11.3年

基本养老保险
参保率
提高到95%

加快发展新产业 巩固壮大实体经济根基

全国政协委员徐晓兰

“两业融合”构建现代产业体系

本报记者 李苑

规划纲要草案提出,加快发展新产业,巩固壮大实体经济根基。全国政协委员、中国工业互联网研究院院长徐晓兰在接受经济日报记者采访时说,“中国将实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放,更好参与国际经济合作,这有助于让中国市场更好地成为世界市场。加速构建现代产业体系、推动经济体系优化升级,势在必行。”

徐晓兰委员表示,我国已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。“两业融合”,即先进制造业和现代服务业深度融合,是构建现代产业体系、实现高质量发展的重要途径,而数字化发展是实现上述目标的重要推动力。

徐晓兰委员指出,“两业融合”机制目前尚不完善,先进制造业对数字要素的投入相对不足,特别是工业大

数据在制造业服务化过程中的应用程度不高;而现代服务业,特别是生产性服务业发展水平相对滞后,难以匹配先进制造业的需求,不利于有力支撑其发展。

徐晓兰委员认为,应积极推动数字化发展,激发“两业融合”内生动力,以产业链为枢纽,利用工业大数据技术推动制造业企业向价值链两端延伸,加快对制造业数字化改造升级。

徐晓兰委员建议,强化数字引领构建现代产业体系,一是要引导企业关注“两业融合”关键环节与技术短板;二是支持优势产业上下游制造业、服务业企业开放数据,加强合作,共建安全可信的工业数据空间;三是推动搭建第三方数据服务平台,对利用工业大数据赋能“两业融合”的企业给予数据资源支持。

形成强大国内市场 构建新发展格局

全国人大代表邵志清

扩大内需建设强大国内市场

本报记者 李哲

“我十分关注规划纲要草案关于构建新发展格局的内容。”全国人大代表、致公党中央委员邵志清对记者说,构建新发展格局,是与时俱进提升我国经济发展水平的战略抉择,也是塑造我国国际经济合作和竞争新优势的战略抉择。

规划纲要草案提出,坚持扩大内需这个战略基点,加快培育完整内需体系。

“进入新发展阶段,我国经济需要调整原来对传统‘三驾马车’的依赖。从外部环境来说,过去几年,我们经受了贸易摩擦、疫情冲击等影响,国际大环境的不确定因素不断增加;从国内看,我国有14亿人口,人均国内生产总值已突破1万美元,是全球最大和最有潜力的消费市场,具有巨大增长空间。因此,构建新发展格局,要坚持扩大

内需,建设强大国内市场。”邵志清代表说。

邵志清代表认为,区域协调发展是建设强大国内市场的重要保障。“近年来,我国脱贫攻坚、乡村振兴工作都取得了不俗的成绩。在建设强大国内市场的过程中,要各有侧重拉动城乡消费。在农村的主要任务是‘开源’,可以通过完善基础设施、扩大消费市场、合理布局电商等方式进行;对城市来说,更重要的是提升消费环境、鼓励新型消费。”邵志清代表说。

以国内大循环为主体的同时,还要促进国内国际双循环。邵志清代表认为:“近几年,有的国家大搞单边主义、保护主义。在这种情况下,我们要把发展立足点放在国内,但新发展格局决不是封闭的国内循环,而是开放的国内国际双循环。”

加快数字化发展 建设数字中国

全国人大代表林文耀

一体化推进数字化发展

本报记者 贺浪莎

规划纲要草案提出,加快数字化发展,建设数字中国。全国人大代表、福建省平潭综合实验区党工委副书记、管委会主任林文耀表示,“规划纲要草案专门用一个完整的篇章论述加快数字化发展、建设数字中国,深刻彰显了数字化建设的重要意义”。

“近年来,平潭在推动数字产业发展、数字政府建设等方面不断努力探索,取得了阶段性成效。”林文耀代表表示。规划纲要草案提出,要打造数字经济新优势。“我们近年来坚持把数字经济作为产业发展破题的主要着力点,壮大了经济发展的新引擎。”据林文耀代表介绍,2019年以来,已有1161家电子信息产业企业落地平潭。

去年,平潭推出5G基站“快车道”建设模式,推动全年5G基站建成

数量达计划数3倍。而且,平潭在福建省首创“链融通”区块链平台,实现了企业奖补、纳税数据“上链存证”,有效解决了信息孤岛、第三方机构数据存证难等问题。

“规划纲要草案提出要加快建设数字经济、数字社会、数字政府,我们接下来应一体化推进,为平潭‘一岛两窗三区’建设赋能提速。”林文耀代表表示,可以用数字化推动旅游岛屿建设。包括加强景区“数字底座”改造,推动景区管理实现“物联、数联、智联”;加快完善现有智慧旅游体系等。

“此外,还要推动特色数字应用做大做强。”林文耀代表说,比如要完善现有区块链平台功能;开发无人驾驶商业示范应用,吸引人工智能、智慧交通领域企业到平潭集聚发展。

全面深化改革 构建高水平社会主义市场经济体制

全国政协委员张占斌

让有效市场与有为政府更好结合

本报记者 梁睿

规划纲要草案提出,坚持和完善社会主义市场经济体制,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,推动有效市场和有为政府更好结合。对此,全国政协委员、中央党校(国家行政学院)马克思主义学院院长张占斌表示,“实现这一目标,当前要进一步完善产权制度,深化要素市场配套改革,并对更好发挥政府作用进行探索”。

张占斌委员表示,让市场这只“看不见的手”发挥好配置资源的决定性作用,需要营造稳定公平透明的营商环境,推进市场有序充分竞争。下一步,我们要认真贯彻“强化反垄断和防止资本无序扩张”的要求,健全产融结合的监管框架,积极营造稳

定公平透明的营商环境,不断推进市场有序竞争。

首先要发挥“有效市场”和“有为政府”的积极作用。“强调市场在资源配置中的决定性作用,是需要着力完善土地、劳动力、资本等要素市场化配置的体制机制,同时要发挥好政府作用。”张占斌委员表示。其次要加强营商环境立法与产权保护。系统梳理、修订违反稳定公平透明的营商环境的法律法规,实现竞争主体在法律上平等、政策上一致的公平待遇。

同时,要坚定实施反垄断。“伴随技术进步,必要时应修订反垄断法,适时出台相关的监管条例与措施,推动构建更高层次的市场经济体制。”张占斌委员说。

坚持农业农村优先发展 全面推进乡村振兴

全国人大代表刘文新

鼓励青年成为乡村振兴主力军

本报记者 刘瑾

规划纲要草案提出,走中国特色社会主义乡村振兴道路,全面实施乡村振兴战略,强化以工补农、以城带乡,推动形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系,加快农业农村现代化。

“乡村振兴,关键在人。”全国人大代表、河南省信阳文新茶叶公司董事长刘文新建议,在实施乡村振兴战略的过程中,国家应出台政策,引导鼓励大学毕业生、外出创业人士等青年力量返乡回乡发展。

近年来,随着城镇化的快速推进,农村青年不断向城镇转移。“以河南信阳为例,全市在外务工人员达240余万人,占全市总人口的三分之一还多。”刘文新代表认为,只有更多勇担当、有作为的青年返乡回乡发展,才能更好地实现农民富、农村

美、农业强的乡村振兴目标。

那么,该如何更好地吸引青年返乡回乡发展?刘文新代表认为,要营造有助青年发展的良好环境。树立乡村振兴的人才导向,要把返乡回乡青年人才和“引进人才”同等对待,享受优惠政策中的有关待遇,帮助他们解决工作、生活、学习等方面的难题。还要建立青年发展的激励机制,激发青年面向“三农”创业、创新、创富的活力。

刘文新代表表示,一方面要支持、吸引农村大学毕业生回乡创业,另一方面,应探索把培养青年农民纳入国家实用人才培养计划,引导鼓励外出创业成功青年返乡带头组建家庭农场、农民专业合作社等新型农业经营主体,高起点发展现代农业、乡村休闲旅游养老产业等。